E-READER E TABLET

La Rete Bibliolandia ha predisposto l'acquisto di un’ampia scelta di e-reader e di tablet, così ripartiti tra le biblioteche di seguito elencate:

Biblioteca Provinciale di Pisa: 2 Sony PRS-T1; 2 Cybook Odyssey; 1 Kindle4; 1 tablet Kindle Fire

Biblioteca di San Miniato: 2 Sony PRS-T1; 2 Kindle Touch; 1 tablet Kindle Fire

Biblioteca di Pontedera: 6 Sony PRS-T1; 6 tablet Asus TF101

Biblioteca di Santa Maria a Monte: 2 Sony PRS-T1; 1 tablet Asus TF101

Biblioteca di Cascina: 3 Sony PRS-T1; 1 tablet Asus TF101

Biblioteca di Volterra: 2 Sony PRS-T1; 1 tablet Asus TF101 

Biblioteca di Vicopisano: 2 Sony PRS-T1; 1 tablet Asus TF101

Biblioteca di San Giuliano Terme: 2 Sony PRS-T1; 1 tablet Asus TF101 

Biblioteca di Calcinaia: 1 Sony PRS-T1; 1 tablet Asus TF101

Biblioteca di Ponsacco: 1 Sony PRS-T1

Gli e-reader sono ammessi al prestito per 30 giorni, firmando un apposito accordo con la biblioteca; al contrario i tablet saranno disponibili per la consultazione in biblioteca: questo perché gli e-reader sono dispositivi che utilizzano la tecnologia e-ink, e sono quindi adatti a lettura prolungata di e-book o altro materiale, mentre i tablet sono strumenti pensati per soddisfare esigenze più immediate, come la lettura di un quotidiano o una rivista, la visione di un video o la ricerca di servizi in rete. Entrambi i supporti sono dotati di connessione wi-fi.

All’interno di e-reader e tablet si trovano numerosi materiali: opere digitalizzate e rintracciabili gratuitamente sul web e nella nostra Bibliolandia Digital Library; opuscoli storici, volumi di interesse locale e opere in lingua straniera digitalizzati dalla Rete Bibliolandia e disponibili tramite ricerca sul nostro Opac; e-book acquistati dalla Rete Bibliolandia attraverso la piattaforma MediaLibraryOnLine e disponibili al prestito per 14 giorni; altre novità editoriali acquistate dalla Rete e inserite all’interno dei dispositivi.

MEDIALIBRARY ONLINE

MediaLibraryOnLine (MLOL) è un portale web attraverso il quale è possibile consultare diversi tipi di risorse digitali: e-book, quotidiani e riviste, audiolibri, musica, filmati, immagini, enciclopedie, banche dati, corsi a distanza, ecc.

MLOL raccoglie numerose risorse presenti in rete, rendendole di più facile fruizione in quanto catalogate per argomento, e le pone gratuitamente a disposizione degli utenti, i quali potranno accedervi attraverso un apposito account da richiedere in biblioteca.

Il portale MediaLibrary.it viene costantemente aggiornato con l’aggiunta di nuove risorse, scelte dai bibliotecari.

Attraverso la piattaforma MLOL l’utente potrà, tra le altre cose:

· Leggere libri digitalizzati, utilizzando tipologie diverse di e-book reader

· Prendere in prestito e-book (e e-reader) dei principali editori italiani

· Ascoltare e scaricare audiolibri

· Ascoltare e scaricare musica

· Visionare video in streaming

· Consultare banche dati ed enciclopedie

· Partecipare a corsi a distanza

· Assistere in live-casting a eventi organizzati dalle biblioteche, o rivederne le registrazioni

· Consultare manoscritti e testi antichi in formato immagine

· Scoprire fonti di informazione o di intrattenimento

· Leggere, consultare e stampare le versioni edicola integrali e gli archivi di oltre 1300 giornali e riviste da tutto il mondo

I servizi offerti dal portale MediaLibraryOnLine sono disponibili per gli utenti attraverso un account da richiedere nelle biblioteche di riferimento (Provinciale di Pisa, San Miniato, Pontedera, Santa Maria a Monte, Cascina, Volterra, Vicopisano, San Giuliano Terme, Calcinaia, Ponsacco). Il materiale scaricato potrà essere inserito negli e-reader e tablet presenti in biblioteca, o anche in supporti di proprietà dell’utente. Gli e-book download di MLOL sono ammessi al prestito per 14 giorni.

QUOTIDIANI E RIVISTE DIGITALI

Attraverso il portale MediaLibraryOnLine è possibile accedere anche alla banca dati PRESSDISPLAY, la più grande edicola on-line del mondo, dove è possibile leggere più di 1300 giornali e riviste prestigiosi, e i relativi archivi, provenienti dai principali Stati.

PRESSDISPLAY mette a disposizione degli utenti avanzate funzioni digitali: gli indici interattivi dei contenuti; la visione integrale (e lo zoom) delle rappresentazioni grafiche e dei testi; la possibilità di fare ricerca nel testo; il salvataggio e la stampa di pagine e articoli; l’ascolto in mp3 dei singoli articoli.

La banca dati PRESSDISPLAY è fruibile dagli utenti utilizzando un account MediaLibrary che può essere richiesto nelle seguenti biblioteche: Provinciale di Pisa, San Miniato, Pontedera, Santa Maria a Monte, Cascina, Volterra, Vicopisano, San Giuliano Terme.

Per quanto riguarda i quotidiani e le riviste in lingua italiana, la piattaforma contiene: 

· Il Sole 24 Ore

· Il Tempo

· Il Giornale

· Il Riformista

· Libero

· Il Domani dello Sport

· Business People

· Classic Voice

· Best Movie

· News Cinema

Grande importanza rivestono le pubblicazioni presenti in lingua straniera; per esempio i principali quotidiani di Cina, Arabia Saudita, Albania, Senegal, Sudan, Nigeria, Romania, Ucraina, Russia, e molto altro.

La Rete Bibliolandia, inoltre, sta predisponendo l’acquisto di abbonamenti on-line ai due principali quotidiani locali, Il Tirreno e La Nazione, che saranno distribuiti nelle principali biblioteche. Questi giornali, insieme alla banca dati PRESSDISPLAY, saranno consultabili in biblioteca da postazioni fisse o tramite i tablet.  

TORROSSA (CASALINI LIBRI)

La Rete Bibliolandia mette a disposizione dei propri utenti l’accesso alla banca dati TORROSSA di Casalini Libri attraverso postazioni dedicate in alcune biblioteche: Provinciale di Pisa, Pontedera, San Miniato e Volterra.

TORROSSA.it, la piattaforma full text di Casalini Libri, contiene 8500 monografie e atti di convegno, 440 riviste, di 110 editori italiani e spagnoli, per un totale di 180000 item digitali, in continua crescita. La piattaforma conferma la storica specializzazione di Casalini Libri nella fornitura di pubblicazioni in ambito umanistico e delle scienze sociali, con una serie di collezioni interdisciplinari o tematiche accessibili full text e regolata da variabili restrizioni in base ai diritti di autore (i vincoli riguardano, principalmente, il salvataggio e la stampa dei testi scaricabili). Si segnalano importanti funzioni digitali: la ricerca avanzata con raffinamento dei risultati tramite l’applicazione o rimozione di filtri; l’esportazione di citazioni bibliografiche tramite strumenti dedicati; un menù contestuale per estendere la ricerca su database e fonti esterne; il browsing per materia; la ricerca in indice di autore e titolo.
PROGETTO TRIO

TRIO, il sistema di web learning della Regione Toscana, mette a disposizione, in forma completamente gratuita, circa 1700 prodotti didattici e un insieme di servizi formativi, per accrescere il bagaglio di conoscenze e favorire l’acquisizione di certificazioni professionali.

Nella home page di TRIO sono presenti i link di accesso ai servizi principali. Cliccando su Catalogo è possibile consultare il vasto numero di Macro Aree Tematiche disponibili e, di conseguenza, navigare all’interno delle Aree Tematiche e dell’elenco Corsi relativo. Una volta individuato il corso da frequentare, è possibile accedere alla scheda del corso e alla relativa demo, iscriversi e iniziare la formazione a distanza. Per iscriversi ai corsi è necessario prima registrarsi al portale, inserendo i propri dati nella sezione Registrati al portale presente sulla home page. 

I corsi TRIO sono dotati di una forte componente multimediale e interattiva, e utilizzano supporti audio e video, immagini e animazioni, e la navigazione al loro interno è semplice e intuitiva. Tutti i corsi presentano un test di ingresso e le prove di verifica delle conoscenze acquisite: il superamento del test finale abilita il rilascio dell’attestato di frequenza, che verrà spedito direttamente all’utente!

Inoltre, sono numerosi i Progetti che sono stati realizzati o sono in corso di realizzazione da parte del sistema TRIO anche mediante collaborazioni con enti, aziende e istituzioni. Per esempio, nel  test center RTI TRIO capofila presso il Centro direzionale in via Provinciale Lucchese 141 a Sesto Fiorentino (FI) presentando gli attestati di frequenza relativi ai corsi  ECDL, e-Citizen, EQDL dell’offerta didattica TRIO sarà possibile sostenere gli esami di certificazione a tariffe allineate con il sistema scolastico.

Le Macroaree Tematiche che caratterizzano il catalogo dell'offerta formativa di TRIO sono:

· Apprendistato

· Ecologia e Ambiente

· Gestione Aziendale

· Informatica

· Lingue

· Orientamento e Self-Empowerment

· Pubblica Amministrazione

· Sanità

· Terzo settore e Associazionismo

· Agricoltura - Allevamento

· Artigianato

· Educazione e Formazione

· Industria

· Sicurezza nei luoghi di lavoro

· Storia - Arte - Culture

· Turismo

L’ultima novità è il progetto TRIO Mobile, che ha come finalità la sperimentazione di nuove modalità di accesso ai contenuti TRIO in chiave nomadica e in mobilità attraverso un’applicazione realizzata per dispositivi Android. E’ già disponibile un contenuto fruibile per lo start-up della sperimentazione. Nei prossimi mesi saranno messi a disposizione nuovi contenuti dedicati al mobile, attualmente in fase di produzione. La APP TRIO Mobile è scaricabile e fruibile anche dai tablet presenti in biblioteca.

MATERIALE ON-LINE AD ACCESSO LIBERO

Su internet sono disponibili alcuni portali dove è possibile ricercare e scaricare gratuitamente e-book e altro materiale, da inserire su e-reader o altri supporti a disposizione dell’utente. Oltre alla selezione già presente nella Bibliolandia Digital Library e su MediaLibrary.it, si segnalano anche:

· Internet Archive

· Europeana (Gallica)

· Progetto Gutemberg

· Progetto Michael

· Internet Culturale

· Progetto Manuzio (LiberLiber)

· Google Books

